
NUMĂRUL 9 † ANUL II 

 

1 MARTIE 2020 

APARE   GRATUIT   DUMINICA 

Loc.  Botoșani, Cimitirul Pacea 

†  paceabotosani@yahoo.com  †  paceabotosani.mmb.ro  †  facebook.com/Biserica Pacea Botoșani  †  
 

 CĂDEREA LUI ADAM ȘI CĂDEREA NOASTRĂ 
- Duminica izgonirii lui Adam din Rai - 

 

  La începutul acestei perioade de pregătire duhovnicească, 
Sfânta Biserică vrea să ne aducă aminte de căderea proto-
părinţilor, cu scopul de a ne aminti că ne aflăm într-un loc de 
exil şi să ne smerim, dar mai ales să trecem cu gândul de la 

căderea primilor noştri părinţi la propria noastră cădere şi cu 
râvnă să ne sculăm din nepăsare pentru a redobândi ceea ce 
am pierdut. De aceea duminica de astăzi, numită „Duminica 

Iertării” sau din punct de vedere liturgic: „Duminica izgonirii 

lui Adam din Rai”, este cea de care depinde înţelesul întregii 

perioade care urmează. Această denumire totalizează, 

întreaga pregătire pentru Post. Omul a fost creat pentru Rai, 
pentru cunoaşterea lui Dumnezeu şi pentru comuniunea 
harică cu El. Păcatul strămoșesc l-a lipsit pe om de acea viaţă 
binecuvântată, iar existenţa lui pe pământ s-a transformat într-
un exil. Hristos, Mântuitorul lumii, deschide uşa raiului celui ce-
L urmează, iar Biserica, prin dezvăluirea frumuseţii împărăţiei 
lui Dumnezeu prin viaţa noastră, un pelerinaj către patria 
noastră cerească. Astfel, la începutul Postului suntem ca şi 
Adam, care a fost scos din rai pentru mâncare. Căci Adam, 

şezând în preajma lui, plângea tânguindu-se, şi cu glas de 

umilinţă zicea: „Vai 

mie, ce am pătimit eu 
ticălosul! O poruncă 

am călcat a 
Stăpânului meu, şi de 

tot binele m-am lipsit. 
Raiule preasfinte, care 
ai fost sădit pentru 
mine şi prin Eva ai 

fost încuiat, roagă pe Cel ce te-a făcut pe tine şi pe mine m-a 

zidit, ca să mă satur de florile tale”. Pentru aceasta şi 
Mântuitorul către dânsul a zis: „Zidirea Mea nu vreau să piară, 

ci vreau să se mântuiască şi la cunoştinţa adevărului să vină. 
Că pe cel ce vine la Mine nu-l voi goni afară”. Postul este 
eliberarea de sub robia noastră faţă de păcat, din temniţa 
„acestei lumi”. Iar Sfânta Evanghelie ne arată condiţiile 

acestei eliberări. Prima condiție este postirea - refuzul de a 

accepta dorinţele şi îndemnurile firii noastre decăzute, ca fiind 
normale, efortul de a ne descătuşa din stăpânirea cărnii 
asupra duhului. Pentru a fi eficient, postul nostru nu trebuie să 

fie de formă, nu trebuie să ne mândrim cu el. Nu trebuie „să ne 

arătăm oamenilor că postim, ci Tatălui nostru Care este în 

ascuns”. Cea de-a doua condiţie este iertarea - „că de veţi 

ierta oamenilor greșelile lor, ierta-va şi vouă Tatăl vostru Cel 

ceresc”. Biruinţa păcatului, principalul semn al stăpânirii sale 

asupra lumii, este dispersarea, izolarea, ura. Prima încercare 

de a sparge fortăreaţa păcatului este iertarea: reîntoarcerea la 

unitate, la solidaritate, la iubire. A ierta este a pune între → → 

 

  mine  şi „vrăjmaşul”  meu iertarea lui Dumnezeu Însuşi. A 
ierta este depăşirea „punctului mort” în relaţiile umane şi 
raportarea lor la Hristos. Iertarea este „ușa”  împărăţiei cereşti 
deschise către această lume păcătoasă şi decăzută. Dacă 
Adam a căzut prin neascultare din pricina mâncării, să  nu se 
petreacă  cu  noi  aceeaşi  ispită,  ca  prin mâncare  să  

călcăm porunca postului, repetând astfel păcatul  său, căci 
Dumnezeu nu respinge pe nimeni din cei ce  vin  la  El. 
 

  Biserica ne invită să intrăm pe calea cea strâmtă, dar atât de 
frumoasă și înaltă, a înfrânării chiar de la lucrurile pământești 
îngăduite, spre a dobândi mai deplin pe Hristos și harul Său. 
Suntem la începutul Postului Mare. În lumea noastră de astăzi, 
postul nu mai prea are trecere. Este la modă, sub formă de 
tratament, un anumit fel de „post” din motive de păstrare a 

sănătății. Orientat însă numai spre un scop trupesc, acest fel 
de „post” nu are nimic de-a face cu postul creștin, ci devine  o 

„alimentație naturistă”. Din nefericire, chiar foarte mulți dintre 
cei care se consideră „credincioși” nesocotesc cu totul 

posturile sau le reduc la cât mai puțin cu putință. Însă 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos, rânduiește postul printre 
„faptele dreptății” (Matei 6, 1), alături de milostenie și de 
rugăciune. Domnul Însuși Și-a inaugurat misiunea printr-un 
post de 40 de zile (Matei 4, 2) și a afirmat puterea pe care o 
mijlocește postul în lupta împotriva diavolului: „Acest neam de 
demoni cu nimic nu poate ieși, decât numai cu rugăciune și cu 
post” (Marcu 9, 29). Sfântul apostol Pavel, care amintește 

posturile printre mijloacele sale de a-L sluji pe Hristos (2 
Corinteni 6, 5) și care mărturisește că a petrecut în „posturi de 
multe ori” (2 Corinteni 11, 27), arată și de ce îi este necesar 
postul, când zice: „Îmi chinuiesc trupul și îl supun robiei, ca nu 

cumva, altora propovăduind, eu însumi să mă fac netrebnic” (1 
Corinteni 9, 27). Tot Sfântul Pavel învață: „Vă îndemn, deci, 

fraților, pentru îndurările lui Dumnezeu, să înfățișați trupurile 
voastre ca o jertfă vie, sfântă, bineplăcută lui Dumnezeu, ca 
pe închinarea voastră cea duhovnicească” (Romani 12, 1). Iar 
în alt loc, spune: „Să umblăm cuviincios, ca ziua; nu în ospețe 
și în beții, nu în desfrânări și în fapte de rușine, nu în ceartă și 

în pizmă. Ci îmbrăcați-vă în Domnul Iisus Hristos și grija de 

trup să nu o faceți spre pofte” (Romani 13, 13-14). Cel care 
postește post adevărat, nu simte foamea și nu i se pare deloc 
grea perioada postului. Sfântul Marcu Ascetul spune: „Celui ce 

flămânzește pentru Hristos, harul i se face hrană, celui ce 
însetează, băutură prea dulce, celui ce tremură de frig, haină, 
celui ostenit, odihnă, celui ce se roagă, deplină încredințare, 
celui ce plânge, mângâiere”. Este un semn bun când postul, 

chiar cel mai aspru, începe să ți se pară ușor, când trupul se 
mulțumește cu hrană puțină, când întreaga ta ființă este 

copleșită de bucuria întâlnirii cu Mirele ceresc, Iisus Hristos. 

Nu ne mai putem plânge de foame, de sete sau de osteneală, 

când  Hristos  Însuși  ni  se  face  hrană  și  băutură și odihnă.  
 

  În fiecare sâmbătă, duminică şi sărbătoare, la ora 8:00, săvârşim Utrenia, Sfânta Liturghie şi Parastas (după caz).  
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POSTUL, ARMĂ DUHOVNICEASCĂ 
 

  „Venit-a postul, maica curăţiei, osânditoarea păcatului și 
vestitoarea pocăinţei, petrecerea îngerilor și mărturisirea 
oamenilor” (Stihoavnă). Trei fapte bune ne învaţă Sfânta 
Evanghelie de astăzi: iertarea, postirea și milostenia. Ura și 
nemilostivirea opresc roada postului. În zadar ne închidem 
gura de la desfătarea bucatelor, dacă nu întindem mâna spre 
ajutorarea săracilor. Acum putem intra pe calea cea strâmtă, 
dar înaltă și frumoasă a înfrânării, prin care putem dobândi 
harul lui Dumnezeu. Acum putem să păzim cu evlavie și silinţă 
cele poruncite ca să se înalţe postul ca o tămâie bine-primită 
la Dumnezeu. Pentru lumea de azi, materialistă și înrobită 

plăcerilor trupești, postul nu mai are trecere, de aceea 
Mântuitorul rânduiește postul printre „faptele dreptăţii” (Matei 
6, 1). Mântuitorul, ca un nou Moise, Și-a început misiunea 

printr-un post de patruzeci de zile (Matei 4, 2). Sfântul Apostol 
Pavel mărturisește: „Îmi chinuiesc trupul și îl supun robiei ca 
nu cumva altora propovăduind, eu însumi să mă fac 

netrebnic”. La postire, omul să nu se laude, căci Dumnezeu 

vede și cele mai ascunse, El este „Tatăl ce vede într-ascuns 
și-ţi va răsplăti ţie”. Astfel, „întregul timp Bisericii”, până la 

venirea Domnului, adevăraţii creștini suspină după dorul 
Mirelui și astfel postului i se poate da o semnificaţie a Învierii. 

Spune Sfântul Marcu Ascetul: „Cel ce flămânzește pentru 

Hristos, harul i se face hrană, celui ce însetează, hrană prea 
dulce, celui ce tremură de frig, haină, celui ostenit, odihnă, 
celui ce se roagă, deplină încredinţare, celui ce plânge, 

mângâiere”. Falșii postitori duc cu greu „zăduful zilei” și 

numără cu nerăbdare zilele ce au mai rămas. Milostenia și 
iertarea vin acum să îmbrăţișeze postul. Dacă izgonim ura, 
izgonim de fapt urgia lui Dumnezeu ce va fi asupra noastră. 
Iertarea ne pregătește pentru postul cel adevărat, iar 
milostenia îl desăvârșește. Cel ce își adună comori în cer 
culege rodul cel nestricăcios: slava nestricăcioasă, bucuria 

lipsită de invidie, împărăţia cea veșnică. Trebuie să ne 

gândim la cele cerești în locul celor pământești, căci trebuie să 

ne facem oameni cerești, pe pământ, cu oamenii, iar în cer, cu 
Dumnezeu. Umplând mâna aproapelui, punem în mâna 
Domnului. Acolo rămâne comoara, în mâinile Lui, păzită până 
la ziua Judecăţii. Atunci, având destule adunate, vom primi în 
locul acestora Împărăţia veșnică: „Veniţi binecuvântaţii Tatălui 
Meu, moșteniţi împărăţia gătită vouă de la întemeierea lumii”. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Faptele tale 
 

Nu cere mai mult decât poţi da. 

Nu pretinde respect celor din jur, câștigă-l.  

Oferă respect celor din jur, aşa te respecţi pe tine.  

Nu te devaloriza pentru că atunci şi alţii o vor face. 

Nu te supraevalua, aerele de superioritate ascund 

complexe mari de inferioritate. 

Nu lăsa pe nimeni să spună că nu poţi pentru că numai tu 

îţi cunoşti resursele. 

Nu te lăsa provocat de persoanele rău 

intenţionate, furia te face vulnerabil. 

Fii bun cu oamenii, animalele și natura. 

Trăiește în așa fel, încât să nu te poți 

rușina de faptele tale. 

Fiule, dă-mi inima ta! 
- Gânduri în prima săptămână a Postului Mare - 

 

†) Mai presus de toate gândește-te la Dumnezeu, căci şi 
Dumnezeu se gândește la tine mai presus de toate. Precum 
păstorul se gândește la oaia cea rătăcită mai mult decât la 
întreaga turmă, aşa şi Dumnezeul tău se gândește la tine, care te 
pierzi în păcat, mai mult decât la toţi îngerii din cer. 
†) A cugeta la Dumnezeu nu înseamnă a cerceta fiinţa lui 
Dumnezeu, ci înseamnă a cerceta şi a afla ce aşteaptă 
Dumnezeu de la om. 
†) Cel ce cumpără nuci, nu caută la coajă, ci la miez. La fel cu 
nenumărate lucruri din lume,  oamenii le caută pe cele nevăzute, 
nu pe cele văzute. Şi Dumnezeul tău caută la tine după inimă. 
Prin coaja cea trupească, El  priveşte în miezul tău, în inima ta, şi 
caută la inima ta.  
†) În inimă, Ziditorul a pus temelia vieţii. În inimă viaţa se 
zămisleşte, purcede, creşte şi se îndreaptă spre mormânt şi 
dincolo de  mormânt. Oare cât preţuieşte omul despre care toţi 
spun: e deştept, dar nu are inimă? Dumnezeu nu va cere de la el 
deşteptăciune, ci inimă.  
†) Cât preţuieşte omul despre care se spune: e bogat, dar nu are 
inimă? Oare îşi va duce bogăţia în cealaltă lume şi o va dărui 
Celui a cărui vistierie sunt pământul şi cerul, şi soarele şi stelele 
şi toate împărățiile ştiute şi neştiute? 
†) Ce-i ajută omului puterea şi frumuseţea cea trupească? Oare 
nu întâlnim zilnic pe cei ce în tinereţe erau puternici şi frumoşi, iar 
acum, gârboviţi şi traşi, se sprijină ori în baston, ori de mâna 
cuiva? Multora, puterea şi frumuseţea trupească le-a slujit, din 
nefericire, la putrezirea inimii înainte de putrezirea oaselor. 
†) Postul înseamnă slăbirea legăturii inimii cu lumea şi întărirea 
legăturii inimii cu Dumnezeu.  
†) Întărirea legăturii cu Dumnezeu aduce bucurie în inimă. De 
aceea se citeşte la începutul Postului din cărţile bisericeşti: „Iată, 
a venit veselitoarea vreme a postului!” 
†) Aminteşte-ţi numele acelor mărimi duhovniceşti care, cu 
postul, au slăbit legăturile lor cu lumea şi au întărit legăturile cu 
Dumnezeul cel Viu: Sfinţii Antonie, Pavel, Eftimie, Sava cel 
Sfinţit, Pahomie, Atanasie Atonitul, Teodosie, Macarie şi cei 
dimpreună cu dânșii. 
†) Aminteşte-ţi şi de Dumnezeu purtătoarele fecioare şi femei, ale 
căror inimi au fost umplute de dragoste către Hristos: Sfintele 
Tecla, Xenia, Eupraxia, Anastasia, Matrona, Sara, Maria 
Egipteanca, Pelaghia, Taisia, Teodula, Vasilisa şi cele dimpreună 
cu ele. 
†) Dacă îţi sunt departe după loc sau după vreme, atunci 
aminteşte-ţi de acele slăvite nume din neamul nostru: Sfânta 
Parascheva,  Sfântul Dimitrie Basarabov, Sfântul Onufrie de la 
Vorona, Sfântul Daniil Sihastrul, Sfântul Ioan Cassian, Sfântul 
Ioan Hozevitul şi mulţi alţii care cu postul au sfinţit trupurile lor şi 
cu rugăciunea au sfinţit ţara în care vieţuim. 
†) Toţii sfinții pomeniți, acelaşi glas au auzit: „Fiule, dă-mi inima 
ta!”. Acelui glas au răspuns cu bucurie  şi inima lor întru totul au 
dat-o Dumnezeului şi  Ziditorului lor.   Fiul meu, dă-i inima ta! 

†) Postul este un aşezământ vechi. Este, precum zice Sf. 
Vasile cel Mare, „de aceeaşi vârstă” cu omul, atât de vechi ca 

şi omul. Când Dumnezeu i-a făcut pe Adam şi pe Eva, le-a 
spus să mănânce din  roadele tuturor pomilor din rai în afară 
de unul. Asta  înseamnă post. Însă, Adam şi Eva nu au păzit 

acest post uşor şi au fost pedepsiţi cu izgonirea din rai.   Amin.  
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† La redactarea acestei foi religioase, se folosesc informaţii libere preluate din mijloacele de informare în masă ortodoxe: site-uri, publicaţii, reviste, ziare, cărţi. † 


